

# LA ÚLTIMA HORA

Redacción y Talleres: OLMOS — Teléfono 1949  
Administración: PLAZA CORTE 29 — Tel. 3430  
PALMA DE MALLORCA

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año L.— Núm. 14888

Sábado 21 de Marzo de 1942

## EL PROBLEMA DE LAS AGUAS

Un millón de pesetas comprende el Presupuesto Extraordinario aprobado ayer por la Comisión Gestora Municipal, con destino a la realización de las obras necesarias para recoger y traer a Palma las aguas de los pozos de Son Ametller y de los Hermanos de la Doctrina Cristiana en el Pont d'Inca. La ciudad entera ha visto con satisfacción este paso, el primero firme y orientado en línea recta para la solución del viejo y molesto problema veraniego de las aguas para Palma.

El esfuerzo municipal, del que en diversas ocasiones nos hemos hecho eco recogiendo palabras del Alcalde, es digno de todo encomio. Año tras año, durante muchos, en las columnas de LA ÚLTIMA HORA se ha hablado de tan trascendental asunto, como es el de la insuficiencia del caudal de la Fuente de la Valla, y hasta se han recogido sugerencias que podrían haberlo obviado. No olvidemos una extensa campaña llevada a cabo cuando se efectuó—en tiempos republicanos—la canalización, ni las reiteradas advertencias con que señalamos la necesidad de que, cuando menos, se reseraran las cisternas en cuyas cuencas había de mantenerse una reserva que sirviera de alivio en la época de la sequía.

Al fin se ha logrado dar a la cuestión un aspecto práctico, gracias a la ingente voluntad que, en bien del pueblo, despliegan nuestras Autoridades locales, y gracias al cariño con que el Gobierno de Madrid ve cuanto tienda a mejorar 'os servicios y la vida de los españoles. Ese millón de pesetas que será invertido en las obras tendrá un doble reflejo que debemos destacar. Representa, por una parte, trabajo y por consecuencia riqueza. Significa, por otra, el logro de una aspiración vieja en Palma que necesita esas aguas que se le van a proporcionar ahora, para cubrir el déficit de agua que cada año aparece durante el estío, tiempo precisamente en el cual requiere la vida: caudal más abundante.

Felicitemos a Palma por el acuerdo de la Comisión Gestora Municipal, confiando en que nos traiga la solución de tan grave problema, por lo menos, una notable disminución de la dificultad que representa.

## LOS PROBLEMAS DE LA INDIA, GRAN PREOCUPACION INGLESA

Las tropas niponas han llegado triunfantes a las puertas de la India. Este hecho alarma a los ingleses más que todas las otras derrotas que llevan sufridas en el curso de esta guerra. El Gobierno de Londres se apresura a enviar a la India el ministro que cree en estos momentos, más prestigioso, al famoso Sitaford Cripps. Este lleva en cartera las máximas concesiones que Inglaterra puede otorgar cuando se ve en las angustias supremas. Se dará a la India cuanto sea preciso: igualdad con los Dominios, Independencia, Protección... todo cuanto de Abión pueda depender para luchar contra el Japon y sus aliados. Tal es el objetivo del viaje de Mr. Sitaford Cripps.

La India no es solamente el corazón del Imperio Británico, como se viene repitiendo, es el mismo Imperio. Por la India, transformado en 1877, la Reina Victoria el nombre de Reino en Imperio y ella, además de Reina por la India tuvo el título de Emperatriz. Este paso determinó la expansión inglesa y toda su política exterior desde hace próximamente un siglo. Lord Curzon dijo en un discurso pronunciado en Edimburgo en 1909: "La India desempeña el papel de primera categoría en el 'British Commonwealth of Nations'". La India tiene más de las tres cuartas partes de la población del Imperio Británico... Por la India, nos hallamos en Gibraltar, en Malta, en Suez, en el Golfo de Adén."

De las Indias han venido las grandes fortunas inglesas. Y con estas se han creado las grandes fábricas, las inmensas empresas, las compañías navieras, los Bancos y las Sociedades financieras, es decir, toda la industria y la riqueza y el poderío inglés dimanó en parte máxima de la India. Hoy día, Inglaterra no podría financiar los gastos de guerra que asciende ya a más de cuarenta millones de libras diarias, sin los ingresos que los indios le suministran.

Se comprende, pues, esa angustiosa preocupación del Gobierno de Londres ante la amenaza nipona sobre sus Indias. Para conjurarla, sería indispensable que todo ese imperio oriental, decidido y unánime, se alistara y se presentara a defender a Inglaterra con la máxima resolución. Para ello era indispensable que en estos inmensos territorios hubiera unidad política. He aquí la insoluble dificultad con que tropieza Londres para resolver este urgentísimo problema.

En la India, no hay ni puede haber unidad. Se hablan en ella docenas de lenguas; reinan los intereses más contrapuestos. Ni siquiera hay unanimidad para aceptar la independencia. Citaremos tan sólo tres grupos principales de la política hindú: el Congreso, la Liga Panindia Musulmana y los Maharajás. El Congreso tiene hoy cinco millones de afiliados. La Liga prácticamente cuenta con la adhesión de todos los mahometanos, que llegan a ochenta millones. Los Maharajás gobiernan con poderío absoluto quinientos sesenta y dos. Principales son

cerca de dos millones de kilómetros cuadrados de territorio y el veintitrés por ciento de la población total de la India. El Congreso y la Liga Musulmana quieren la Independencia; pero los Musulmanes rechazan de plano la unidad o Federación por que temen ser dominados por los elementos del Congreso. Musulmanes e Hindúes son elementos en absoluto inconciliables. Los Maharajás no aceptan de ningún modo la independencia. Quiéren que Inglaterra siga defendiéndoles sus privilegios y sus riquezas, que no podrían conservarse si la India se hiciese independiente. Se trata, como se ve, de fracciones poderosas, de intereses completamente antagónicos, imposibles ni siquiera, de una lejana aproximación. Cualquiera de estos grupos que se vea defraudado en sus aspiraciones esenciales, se pondrá en frente de Inglaterra. Además la religión predominante en la India, el hinduismo prohíbe toda suerte de violencias: es en absoluto contraria a la guerra. La inmensa mayoría no entiende ni siquiera la independencia, ni sabe lo que es nación. En la India, el concepto de casta se sobrepone a todos los demás. Allí no hay naciones, sino castas. El problema indio como se ve, se presenta insoluble.

J. M. Castro López.

## INYECCIONES DE COBRE EN EL TRATAMIENTO DEL REUMATISMO

Recientemente el médico alemán Dr. Egó Fenz, recomienda las inyecciones de cobre en el tratamiento del reumatismo articular.

Este nuevo método curativo contra el reumatismo articular ha sido iniciado basándose en las experiencias ya existentes sobre el tratamiento sobre las sales de oro. El oro es conocido generalmente como un medio eficaz contra las afecciones articulares crónicas, solo tiene un gran inconveniente que impide su introducción en mayor escala en la terapéutica. Este inconveniente es que el oro no representa un cuerpo completamente inerte para el organismo. Durante los tratamientos con sales de oro se presentan frecuentemente afecciones o afecciones febriles y otros

—Pedro — le dijo — cuando no se pide nada, tiene uno siempre algo.

Es esta una idea que le extraña, al principio. Luego la admite. Está bien. No volverá a pedir ya nada para él. Pero, temeroso de que su discreción pase desapercibida, se dice, de vez en cuando, en tono desinfectado:

—Ya podías comprar algo... para mi pobre hermanita.

J. RENARD

## EL FALSO CONCEPTO DE LA REALIDAD

"El pueblo está más cerca de la Naturaleza que el individuo". Aristóteles

La libertad es una palabra que evoca un sentido sublime e inmenso, pero es la más incomprendida y peor interpretada de todas. Se usó y se abusó tanto de ellas, que perdió todo su sentido y derivó hacia conceptos falsos e irreales.

Pensando en la libertad, el individualismo realizó verdaderas orgías. Se interpretó la libertad del individuo por el "individualismo", y se estableció la tiranía y la exigencia de "uno" como el concepto básico de una aceptación falsa de lo que son las libertades. En la revuelta de las ideas, por la imposición individualista, se llegó a lo más primitivo de los conceptos. Y así se perdió el sentido humano de la libertad, sin darle la interpretación de la necesidad social expresada en los vocablos del pueblo, nación o sociedad.

Los falsos apóstoles de la libertad querían libertar al individuo de sus deberes frente al pueblo, la nación o la sociedad. La interpretación de Kant del problema de la libertad ante los deberes morales, no la podían admitir en los dos extremos íntimamente ligados que son siempre inseparables: libertad y obligación. Para ellos, el deber, era cosa secundaria, y no comprendían la necesidad de que la libertad sea creadora, y preste un servicio constante que la liza íntimamente a las obligaciones del individuo frente a sus semejantes.

La verdadera libertad solo puede existir dentro de una sujeción amenazadora de lo "superior". La evolución que transforma hoy en día los pueblos de Europa aparta la palabra hueca del "liberalismo" y borra las ligaduras que esta pudiera tener con el concepto real de la libertad. Así, de los límites del individuo, ante el pueblo, la sociedad y la nación.

como expresiones sincrónicas, hablan de "su" libertad y "su" soberanía, anexas e inseparables a "sus" deberes y a sus "derechos".

La misma naturaleza da el más elocuente de los ejemplos. El individuo, el ser "solo", es en apariencia, la expresión máxima de la libertad en su marco infinito e inmenso. Pero "esa libertad" está constantemente coartada por el esfuerzo de una lucha, precisa de otros auxiliares de que no puede disponer, el "ser solo". Entonces, el "pueblo" o "sociedad", forma la cohesión de individuos, el mayor goce de la vida, y el máximo esfuerzo para hacer frente a ella. Y del pueblo o sociedad se llega a la Nación, y en la medida que ésta extiende sus límites de convivencia, se pueden conseguir mejores reales, máxima expresión del camino de la verdadera libertad encuadrada en el marco de sujeción de lo superior.

Ya desde hace tiempo se van pulverizando los conceptos falsos de la libertad interpretada al criterio de las normas de la Revolución Francesa. De aquel desenfreno del individualismo, lo que resta, de un modo plutocrático, viejo y carcomido, que, adueñado de un poder de fuerza mucho más aparente que real, bajo la bandera de la libertad, crea cadenas constantes de esclavitud. Hoy, los pueblos de Europa, y los que en Asia y en otros lugares de la tierra luchan por un concepto nuevo de la vida, todos saben el verdadero sentido de las palabras huecas "liberalismo", "libertades democráticas", "derechos del Hombre", y otras muchas que solo expresaron tiranías directas. La falsa libertad ha perdido las bases de sus cimientos, y la generación nueva, tradicional a la Historia y realista al presente, ha comprendido que la verdadera libertad solo puede existir unida a la obligación del individuo, ante el pueblo, la sociedad y la nación.

José Esteve Martí.

## PREMIO "TOMAS POLO GALLEGO"

Madrid.—De acuerdo con lo dispuesto por la Delegación Nacional de Prensa, en fecha 1.º de Marzo de 1942, el día cinco de abril próximo a las 24 horas, expira el plazo para la admisión de artículos para concurrir al premio mensual de periodismo correspondiente al mes de marzo.

En dichos trabajos deberán figurar el nombre y domicilio de los autores, título del periódico y día de su publicación.

El tema del concurso, versará sobre canciones españolas como instrumento para la educación de las juventudes.

## LAS FUENTES ALIMENTICIAS DEL JAPON: LOS ARROZALES Y EL MAR

Al lado del arroz, cuyo consumo se eleva a 161.16 kilos por habitante y año, la alimentación del pueblo japonés se completa por el consumo de pesca que en el Japon desempeña un importante papel. En consecuencia, la pesquería tiene una gran importancia en la economía japonesa. La referida industria pesquera japonesa, que en el año 1936 extrajo del mar 3.162 millones de toneladas de pescado, ocupa el primer lugar en el mundo. El consumo de pescado de la población japonesa se eleva a 30'43 kilos por individuo y año, a lo que hay que añadir 6'71 kilos de moluscos y crustáceos. De esta forma vemos como el mar significa para el Japon una fuente alimenticia inagotable. También para la economía agraria la pesquería tiene una extraordinaria importancia, ya que el 10 por ciento de la pesca se utiliza como abono. El hecho de que el consumo de pescado del Japon tenga una tan gran importancia, se deduce de los datos, según los cuales la superficie marítima, empleada para la pesca por el Japon tiene una extensión de 357.000 kilómetros cuadrados, superando por lo tanto a la de todos los demás países del mundo. Aparte de esto, no existe tampoco ningún otro país que posea costas tan adecuadas para la pesquería. Las corrientes marinas frías y calientes favorecen la pesca y el cambio de aguas calientes y frías influye favorablemente sobre la ovada de los peces, aumentando con esto la riqueza en pescado. Estas condiciones naturales hacen que la cuarta parte de las industrias pesqueras del mundo se encuentren en el Japon. Mientras la Gran Bretaña y los Estados Unidos de Norteamérica pescan cada uno de ellas tan solo un millón de toneladas al año, el Japon en cambio alcanza un total de pesca anual tres veces superior, a lo que hay que añadir aún las considerables pescas alcanza

das en aguas de Sachalin y Corea. En el año 1933 estaban empleados en el Japon 1'5 millones de hombres en las pesquerías. En Hokkaido viven 168 mil japoneses dedicados a la pesca, ya que tales costas son las más ricas del mundo a este respecto. El valor de la pesca de costa se calcula en 128 millones de yens. También la cifra de los moluscos y crustáceos comestibles es extraordinariamente grande; en el año 1933 el valor de éstos alcanzó a 34 millones de yens.

El mar tiene también una extraordinaria importancia para los japoneses como "campo de verduras". Las algas comestibles que se producen principalmente en la bahía de Tokio, son consumidas en lugar de las diversas clases de verduras, elevándose el valor de su producción en el año 1933 a 82 millones de yens, esto es, casi tanto comparativamente, como la producción japonesa de calabazas. En comparación con las cifras queda en un segundo plano, gigantescas alcanzadas por la pesca de altura y costera, la Frente a las 55 variedades de pesca que ofrece el mar a las necesidades alimenticias del Japon, existen tan sólo 7 variedades de agua dulce, entre las que deben mencionarse dos clases de carpas y otras dos de anguilas. Especialmente típico en el Japon es la cría de carpas y pequeños peces en los arrozales. Mediante este recurso, les es posible también a los labradores el comer pescado, ya que el transporte desde la costa hasta la llanura a las aldeas de la montaña es aún hoy día muy difícil. Por este mismo en el interior del país se consumen grandes cantidades de pescado seco, que no se estropea y que permite ser transportado por todo el país y guardado durante mucho tiempo. La potencia del Japon debe verse en gran parte en el hecho que su economía alimenticia se nutre de una fuente que no puede agotarse y que se encuentra dentro de su radio de acción geográfico. Los arrozales y el mar aseguran en todo caso el frente alimenticio del Japon, cuya autarquía asegura también en este terreno, su independencia de las importaciones de víveres extranjeros.

—La mujer agraciada llegaría a ser bellísima aprendiendo belleza. ¿Dónde? En los museos y en los libros de higiene.

Juan de Roca.

## SOBRE TEMAS DE ABASTOS

Hablando, anoche, con el Gobernador accidental señor Vila, nos manifestó que ha dispuesto quede de momento suspendida la matanza de carnes en general hasta que los servicios estén debidamente organizados. Una vez organizados, que será dentro de la próxima semana, se procederá a la matanza en los pueblos los mismos días que se verifique en Palma, rigiendo las mismas normas y cupos.

Mientras no se de orden de reanudar la matanza, advierte el Sr. Gobernador que se castigará severamente a los contraventores, como ya se ha hecho con algunos.

Esto se hace público a fin de evitar infundados rumores que sirven especialmente para la especulación.

## LAS EXPOSICIONES DE LA QUINCENA

### EUGENIO HERMOSO Y LA PINTURA DE TRAJES REGIONALES

(ESPECIAL PARA LA ÚLTIMA HORA)

Clausuradas en Madrid la Exposición de Grabadores Franceses—"Galerías Mascarón"—y la Exposición de Obras de Combatientes alemanes—Palacio de la Prensa—el más significativo acontecimiento de la quincena lo ha constituido la Exposición de Eugenio Hermoso. El pintor de Fregenal de la Sierra ha conseguido situarse en un primer plano de actualidad a raíz de su candidatura al Premio de Honor de la Exposición de Bellas Artes, enfrentándose con uno de los más puros valores de nuestra pintura—Daniel Vázquez Díaz—y un excelente paisajista "olotino"—Vila Puig—al que, aún reconociéndole sus méritos, no cabe considerar como el más específico y cimerio representante en su "escuela".

Nos manifestó el señor Gobernador accidental, que estando pendiente la llegada de unos cupos de arroz y pastas para sopa—éstas se están confeccionando—se procederá a su distribución invirtiéndose ésta con arreglo al reparto anunciado en el día de hoy, es decir, en aquellos sectores de la capital donde se distribuyó arroz, se repartirán pastas para sopa y viceversa.

También nos dijo el señor Vila, que el viernes último salió para la península una comisión por él delegada, para la recogida de unos cupos de arroz que han sido asignados a esta provincia y que llegarán en breve.

La Exposición de Eugenio Hermoso ha tenido interés no por sí misma, sino por la reacción que ha dado motivo. La revisión de la obra de Eugenio Hermoso—aparte del valor intrínseco que pueda reconocerse al artista—ha sido, en general, negativa. Mis que la obra de un pintor han sido enjuiciadas una tendencia o una modalidad, y el fallo crítico ha sido francamente adverso. Esto, en realidad, no puede extrañar a nadie, aunque en un suelto de "Dígame" se manifieste cierto estupor: "¿Por qué se combate tan enconadamente a Eugenio Hermoso? No es difícil contestar: el pintor de Fregenal de la Sierra es el último representante de una modalidad pictórica—no cabe llamarle "escuela"—que a principio de siglo pudo cobrar cierto auge y predicamento: la pintura de trajes regionales. A ella se aplicaron, casi preferentemente, Iménex Aranda, Alvarez Dumont, Medina Vera, Gonzalo Bilbao, Díaz Huertas, Carlos Vázquez, José Pinazo, etc. Esta pintura localista y anecdótica, en la que predominaba lo típico sobre lo artístico, únicamente podía sostenerse en una época de crisis. El ambiente finisecular le fue propicio porque esta modalidad pictórica—cuya banalidad e intrascendencia son hoy fácilmente apreciables—pudo parecer en aquella época una superación del cuadro de "tesis", puramente argumentado o novelado—por la incorporación de presuntos elementos étnicos. Pero esto no pasó de ser un espejismo: la pintura de trajes regionales no es la pintura de tipos regionales. El equívoco empezó a desvanecerse muy tímidamente en Romero de Torres—al que cabe considerar, en este sentido, como una personalidad de transición—y más acusadamente en Zuloaga y Maeztu, llegando a su culminación en los hermanos Zubiaurre y en Viladrich. Al traje, sucede el tipo; a una simple cuestión de vestimenta—secundaria—se antepone una compleja cuestión étnica y psicológica, que es lo sustantivo y esencial.

Esto no significa—y en justicia hay que reconocerlo—que el elemento étnico esté absolutamente ausente de la obra de Eugenio Hermoso. Existe, pero no en la intensidad y medida que exige la sensibilidad del hombre contemporáneo. La exposición de Eugenio Hermoso ha dado ocasión y pretexto para adormecer esta insatisfacción.

Si la actualidad madrileña ha sido acaparada—infelizmente para él—por el pintor de Fregenal de la Sierra, la actualidad barcelonesa ha sido principalmente enojada, con opuesto resultado, hacia Vila Puig y Alexis Macedonski.

El maestro rumano es bien conocido en Palma—donde reside desde hace muchos años—y la noticia de su triunfo en Barcelona no por descontada ha dejado de ser acogida con íntima satisfacción.

Las veintinueve obras expuestas por el gran pintor rumano—que a pesar de sus reiteradas concesiones al vulgar más o menos indolente, no deja de acusar su innegable maestría y la intensidad de su temperamento artístico—han sido elogiadas por la crítica y el último número del semanario "Destino" reproduce uno de sus cuadros, ciertamente notable.

—No te importa la clase? —Claro que sí, y siempre hemos de aspirar a la función superior que nos sea asequible. Pero cualquiera sea, el empeño mayor hemos de ponerlo en lograr la categoría dentro de nuestra clase, buscando precisamente esa personalidad que tú pretendes.

—No, no. Ya te he dicho que soy orgulloso. Yo quiero que mi profesión tenga relieve y me dé categoría social. Si mi vocación me encaminara a otra cosa, la truncaría.

—Y te crees orgulloso? No eres más que un vanidoso.

—Por qué?

—Porque en lugar de aspirar a dar categoría tú a tu profesión, esperas que tu profesión te la dé a tí. ¿No sabes tú que ese colchonero que sabe tundir bien la lana, y que la reparte y sujeta tan hábilmente los colchones que tenderse en ellos es hallar un descanso y acencerlo tiene mucha más personalidad y satisface mejor su orgullo que ese médico que ve rra el diagnóstico o que el abogado que yerra en su dictamen o que el arquitecto que yerra en un cálculo de resistencias?

No te quepa duda, ese colchonero es mucho más, aunque en un cálculo de resistencias? contrario.

J. Agustín Palmer

## EFEMERIDES MALLORQUINAS

21 DE MARZO DE 1777

Siet-jabeques piratas moros persiguieron a varios laúdes pescadores, disparándoles algunos cañonazos y tiros de fusil. No apresarón a ninguno, pero hirieron a dos pescadores, uno de ellos gravemente.—(Noticia de Guillermo Vidal).

## AL C-FRER DE LA PLUMA

—Soy ambicioso.

—Si lo eres noblemente, me parece bien. Ambición es anhelo, es aspiración constante y siempre insatisfecha, y ella puede serte impulso poderoso para las más altas empresas. Nada hay más lamentable que el espectáculo de un hombre sin impulso y sin afanes, sin una ambición fuerte que le mueva en un propósito permanente de superación.

—Soy orgulloso, además.

—Debes serlo siempre que trasciendas a vanidoso. Has de ser orgulloso; pero contigo mismo. Has de creerte capaz de cualquier empresa y de toda perfección, y tu orgullo te obligará a responder al concepto que de tus propias facultades tengas.

—Soy exigente también. No todo me place. Desdénio muchas cosas.

—Magnífico! Cuanto no te alacza, desdénio. Si pusieras tu fuerza y tu inteligencia al servicio de un trabajo que no te placiera, haríaslo sin ilusión, sin amor, y cuanto se hace sin amor es estéril. Escucha atento a tu propia vocación y no la contradigas. Así hallarás placer en tu trabajo, y si además tienes un noble orgullo de lo que seas y te mueve una ambición generosa, será infinita la proyección de tu camino.

—Soy curioso también.

—Ganas siéndolo, siempre que no lo seas tanto que caigas en lo indiscreto. Curiosa, una línea, indaga. Cuanto más conoces más comprenderás, y comprender importa mucho, amigo.

—Soy insaciable.

—Debes serlo. El día que simas colmados tus deseos, cuando no apetezcas nada, cuando des por logrados tus afanes, por alcanzado tu ideal, poco valdrá tu vida en adelante.

—Pero qué he de ser para ser mi ambición, mi orgullo, mi exigencia, mi afán, puedan largarse?

—Esto consúltatelo a tí mismo. Ya te he dicho que estás atento a tu propia vocación y que no la contradigas.

—Mi anhelo es afirmar en mí una personalidad.

—En cualquier trabajo puedes lograrla. No desdénies ningún arte. En todos ellos, aún en los que por más modestos se tienen, podemos afirmar esa personalidad que tú apetezcas, que yo te aplaudo, y que ojalá moviera a todos. No repares en clases, y piensa que en cada clase hay categorías, y que lo que importa es la categoría.

—No te importa la clase?

—Claro que sí, y siempre hemos de aspirar a la función superior que nos sea asequible. Pero cualquiera sea, el empeño mayor hemos de ponerlo en lograr la categoría dentro de nuestra clase, buscando precisamente esa personalidad que tú pretendes.

—No, no. Ya te he dicho que soy orgulloso. Yo quiero que mi profesión tenga relieve y me dé categoría social. Si mi vocación me encaminara a otra cosa, la truncaría.

—Y te crees orgulloso? No eres más que un vanidoso.

—Por qué?

—Porque en lugar de aspirar a dar categoría tú a tu profesión, esperas que tu profesión te la dé a tí. ¿No sabes tú que ese colchonero que sabe tundir bien la lana, y que la reparte y sujeta tan hábilmente los colchones que tenderse en ellos es hallar un descanso y acencerlo tiene mucha más personalidad y satisface mejor su orgullo que ese médico que ve rra el diagnóstico o que el abogado que yerra en su dictamen o que el arquitecto que yerra en un cálculo de resistencias?

No te quepa duda, ese colchonero es mucho más, aunque en un cálculo de resistencias? contrario.

J. Agustín Palmer



# INFORMACIONES

## Gobierno Civil

Adjudicada la contrata para la terminación de las obras del Palacio de Comunicaciones de esta ciudad, a don Antonio Salva, este contratista ha comunicado al Sr. Gobernador, que el día 23 del corriente daría comienzo a dichas obras.

El señor Gobernador reuerda a todos los ciudadanos, a fin de evitar el trastorno que ello acarrearía, la obligación que tienen de llevar consigo los documentos acreditativos de su personalidad, de lo contrario se exponen a ser detenidos mientras aquella se averigua.

## En el Conservatorio Oficial de Música

Ayer tarde fué visitado el Conservatorio Oficial de Música de esta capital por el P. Otaño, S. J., ilustre musicógrafo, Director del Conservatorio de Madrid, y Presidente del Consejo Nacional de Música.

Fuó recibido por el Director M. I. Sr. D. Antonio Sánchez, Secretario don Jaime Roig y demás Profesores del Conservatorio.

Hallábase presentes la mayoría de alumnos y numerosa concurrencia.

El Director del Conservatorio Sr. Sánchez, ofreció al P. Otaño un artístico y peregrino obra de la artista Srta. Ringer, pronunciando sentidas frases de respeto y admiración a ilustre visitante. Contestó el P. Otaño, exaltando el valor del folklore musical mallorquín y agradeciendo el agasajo que se le tributaba.

Finalmente la Orquesta de Cámara que dirige, el Profesor del Conservatorio Sr. Segura, interpretó serenata de Mozart y Reverie de Schumann, siendo largamente aplaudida.

## C. N. S.

### CONCURSO DE CANTO

Con animación creciente, prosigue el primer concurso de aficionados al canto organizado por la Agrupación Artística de la Obra Sindical "Educación y Descanso". Las emisiones que se celebran los lunes y jueves en los estudios de la emisora "Radio Mallorca" se ven concurridísimas.

Los concursantes que deben actuar en la próxima sesión del lunes día 23 son los siguientes: señorita Palmira Perera; señores José Chione, Antonio Sobreros, Juan Soberats y Antonio Ibañez.

No dejes para mañana lo que puedas hacer hoy. Los riesgos fortuitos no son a plazo fijo. Prevélos inscribiéndote en la sección de SEGURO PATRONAL de MUTUA BALEAR y asegurarás una ayuda a tu porvenir.

## A los extranjeros

A todos los extranjeros, tan residentes como transeúntes, que no estén provistos del TRIPTICO, se les advierte que deberán pasar por esta Comisaría (Negociado de Extranjeros) antes del día 31 del corriente mes, advirtiéndoles que los que no lo posean serán motivo de severas sanciones, si transcurrido este último e improrrogable plazo no se provee en debida forma.

Palma de Mallorca 18 marzo de 1942.—El Comisario Jefe de Policía, Ramón Saiz.

## Sucesos y desgracias

En la Casa de Socorro ha sido curado José Pujol Vidal, de 45 años, con domicilio en la calle de Concepción núm. 60, que al ser atropellado por un camión sufrió contusiones en el torax.

AGRESION. Al ser agredida sufrió contusiones en el dorso de la mano y hombro izquierdo, Juana Riera Jaime, de 34 años, domiciliada en la calle de Reines. Fué asistida en la Casa de Socorro.

## Notas del mar

ENTRADAS.—Procedente de Cabrera con pasaje, el vapor "Ciudad de Aludría".

Procedente de Valencia, el vapor correo "Mallorca".

SALIDAS.—Para Ibiza, la balandra "Rafael Verdura", con efectos.

Para Barcelona, el pailebot español, "Pepe", con efectos.

DESPACHADOS.—Lo han sido: Para Valencia, el velero español "Roberto", con mercadería varia.

BUQUES ESPERADOS.—Es esperado mañana de Barcelona, el vapor "Rey Jaime I".

El lunes regresará de su viaje a Alicante el vapor "Rey Jaime II", con pasaje.

## RELIGIOSAS PARA MAÑANA

SANTORAL.—Domingo de Pasión.—San Ambrosio de Sena, ob. y cir.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en San Francisco, a Nuestra Señora de las Angustias. A las 6:30, Misa cantada y Exposición del Smo. A las 8 Misa de Comunión general para los Terzarios y miembros de la Juventud Seráfica. Después de la Misa Vestición solemne de todos los hombres y mujeres que deseen ingresar en la V. O. T. Por la tarde a las 7, Corona, ejercicio de la Virgen, Te Deum y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Misa cayer de la Santa Iglesia Catedral Basílica predicará el Rdo. P. Melchor de Benisa, Capuchino. Por la tarde a las 4 Via Crucis.

En el Socorro, a las 8 Misa de Comunión general para los Cintrados de Sagrada Correa y las Asociadas a los Talleres de Caridad de Santa Rita. Por la tarde a las 7, Rosario y Via Crucis. El ejercicio y sermón del 4.º domingo se traslada al día 25.

En la Merced a las 7 y media Misa de Comunión general para los Cofrades de Ntra. Sra. de la Merced. Por la noche, a las 7 Rosario y función reglamentaria.

En los SS. CC., a las 8, Misa de Comunión general para los Asociados de la Madre del Amor Hermoso. Por la tarde a las 6 y media, Rosario y continuación del Septenario de Nuestra Señora de los Dolores.

## VIA CRUCIS

Mañana a las cinco de la tarde saldrá de la iglesia de los PP. Capuchinos, el solemne Via Crucis, el cual recorrerá diversas calles de nuestra ciudad.

Al regreso de la religiosa comitiva al templo habrá sermón. A este acto han sido invitadas todas las Congregaciones religiosas.

## Cooperativa Elctra Popular

De conformidad con lo dispuesto en el art. 17 de los vigentes Estatutos, se convoca a los Sres. Cooperadores a la Asamblea General Ordinaria que tendrá lugar a las once horas del domingo día 29 de los corrientes en el local de la Asistencia Palmesana en 1.ª convocatoria y en 2.ª a las once treinta horas del mismo día, al objeto de discutir y aprobar la siguiente orden del día: 1.ª Acta de la Asamblea General anterior; 2.ª Memoria y Balance del ejercicio pasado; 3.ª Ratificación de la Junta Rectora; 4.ª Ruegos y preguntas.

Para asistir a dicha Asamblea será precisa la presentación de la Acción Titular o en su defecto hacer entrega de un documento justificativo de aquel, que se despachará en las oficinas de esta entidad Bonaire 19, hasta el día 28 a las 13 horas.

La Junta Rectora encarece la asistencia a dicha asamblea. Palma 21—3—42.

## De Teatros

### PRINCIPAL

Obras de carácter histórico que nos convencerán más que esa "María Antonieta" de Fernández Ardavin, hemos visto muchas. En ella el dramaturgo se ha limitado a ambientar en una presentación fácil a la fastuosidad que le imprime la Compañía de Guillermo Marín un episodio histórico, sin poner de su parte el más pequeño esfuerzo imaginativo, y el poeta lírico ha plegado las alas para no elevarse demasiado sobre el pobre nivel de la corteza terrestre, del que se aparta solamente en algunos retazos breves y ajetados de otro como para no dejarnos saborear las mieles de la poesía... a pesar de haber escrito en verso toda la tragedia.

"María Antonieta" nos sirvió, sin embargo, para aquilatar las excelentes condiciones dramáticas que lleva en sí Conchita Montujano, que nos dió una espléndida protagonista, así como para reafirmar el juicio que nos ha merecido siempre Marín como buen actor. El resto de la compañía se nos presentó nuevamente como muy discreto, y así pasaron los seis cuadros en que se divide la producción de Arda, premiados al final con aplausos corteses que no llegaron a las lindes del entusiasmo ni mucho menos.

Para esta noche se anuncia a las 9:45—la reposición de la deliciosa comedia de Carlos Arniches "No te ofendas, Beatriz", que se repetirá mañana a las seis de la tarde.

### LIRICO

Con las funciones de hoy sábado y mañana domingo se despedirán de nuestro público los Espectáculos de Paca Romero que tan gran éxito ha obtenido estos días en el Lírico.

Trabajarán hoy todas las atracciones a las 6 y media de la tarde y a las 9 y cuarenta y cinco de la noche.

Mañana domingo Paca Romero, Seppe y todas las atracciones trabajarán en sesiones de despedida a las 3:30; 6:15 tarde y 9:45 noche.

El espectáculo como de costumbre será en sesión continua.

Para el lunes se anuncia en el Lírico un acontecimiento cinematográfico: el estreno de la maravillosa película editada por Rey Soría que lleva por título "Allá en el Trópico", que continúa la serie de éxitos clamorosos de dicha marca.

Los protagonistas de esta película el celebrado galán Tito Guizar y el popular caricato "Chafán" que con tantas simpatías cuenta en Palma.

La reposición de "Allá en el Trópico" es esperada con gran interés.

### BALEAR

Sigue en el cartel "La bestia negra".

El martes cambiará el programa, reponiéndose la graciosísima cinta nacional "Pepe Conde", una de las más formidables creaciones de Miguel Liger sobre argumento de don Pedro Muñoz Seca.

### MODERNO Y RIALTO

Se proyecta "La muchacha de Moscú".

### BORN

"Un marido a precio fijo" continúa llevando a Born gran cantidad de público y promoviendo laudatorios comentarios de los espectadores.

Durarán sus proyecciones hasta el martes. Y el miércoles tendrá lugar en el Born un estreno esperadísimo que se convertirá sin duda en un triunfo formidable: "Lo prefiero millonario", interpretación soberbia del grande y simpático actor Gene Raymond, que da a toda la película un tono de gracia y amenidad extraordinario.

### PROTECTORA

Proyéctanse "Muñequita" y "En poder de Barba Azul".

### PROGRESO

Hoy y mañana hay función en el Progreso, formando la base del cartel "La bestia negra".

### ASTORIA

Las proyecciones de "El paraíso perdido" siguen en la Sala Astoria. Mañana habrá, como es costumbre todos los domingos, sesión matinal a las once.

### ACTUALIDADES

Películas cortas y noticiarios.

### Del Continente

LOLA MEMBRIVES. Lola Membrives actuará después del sábado de Gloria, en el teatro María Guerrero. Tres días nada más. Repondrá "El mal que nos hacen", "Teresa de Jesús" y "La Lola se va a los puertos". Después irá a provincias y seguramente, volverá pronto a Madrid y actuará en el Alcázar.

De primer actor llevará a Mariano Asquerino.

### LLUVIA DE ESTRENOS

Don Jacinto Benavente ha ofrecido a María Fernanda la

## Taurófilas

### DE MADRID

Se la hará a la medida y la tendrá lista para cuando la bella actriz vaya a San Sebastián. En Madrid la estrenará la señora Ladrón de Guevara, en el Calderón el día que se presente en la temporada próxima.

También Marquina va a entregar a María Fernanda otra comedia. Esta será leída a la compañía en Zaragoza, para para las fiestas del Pilar.

—Y Casas Bricio ha leído a la misma actriz "La hermana" que es una comedia dramática en tres actos.

—Ricardo Mazo ha leído a la compañía Juanita Solano Fulgencio Noguera una comedia que se titula "Viaje de vuelta" y que será puesta en escena inmediatamente.

—Julian Uralde ha leído al baritono Pedro Terol una zarzuela en tres actos titulada "La aldeana guapa", cuya acción se desarrolla en Vitoria en el año 1850. La lectura del libreto constituyó un gran éxito. La partitura correrá a cargo de los conocidos músicos de San Sebastián Ramón y José María González Bastida, autores de "La Virgen de piedra".

Terol parece que estrenará la obra en los últimos meses del presente año.

—El maestro Díaz Góles ha dado en Zaragoza una audición de "El divo" ante los autores del libro — que aún no conocía la partitura de su zarzuela — y ante periodistas y amigos, curiosos de saborear las primicias de la obra.

La crítica zaragozana ha reñendo con gran elogio esa audición. Es unánime el comentario optimista al éxito que ha obtenido "El divo", obra que — como ya dijimos — es una biografía escenificada de Miguel Fleita.

### TRES NOTICIAS

Paco Hernández foreceja actualmente para que Irene López Heredia le permita un mutis que el actor quiere utilizar para irse a interpretar películas. Irene dice que el señor Hernández no puede hacer ese mutis. Y el Sr. Hernández afirma que tiene que hacerlo, porque está ya comprometido para actuar ante la cámara. Y así está el asunto.

—Josefina Tapias, después de seis años de alejamiento del teatro, vuelve a las tablas. En el Urquiza, de Barcelona, reparará el sábado de Gloria.

—Tecaeché y Fernández Shaw han adaptado a nuestra escena una comedia francesa que se titula "El sexto piso".

Esto será un éxito con ascensor, claro.

# ABASTOS

## Reparto de sopa y arroz

Se hace público para general conocimiento que los próximos días 23, 24 y 25 (lunes, martes y miércoles) se procederá a efectuar un reparto de SOPA al Sector "Casco viejo de Palma" a razón de 100 gramos por persona contra cupón núm. 6 de la hoja de varios al precio de 0'30 ptas. ración y 100 gramos de ARROZ a los suburbios a razón de 0'20 ptas. ración también contra cupón número 6 de la hoja de varios.

## DE BARCELONA

En Zaragoza el 3 de Marzo se presentará Antonio Bienvenido.

En la Feria de Jerez el 28 de Abril actuarán Belmonte, Gallito y Andalúz.

En la de Talavera actuarán Marcial, Belmonte, Gallito y Morenito de Talavera.

En Santander el 2 de agosto torrearán Pepe Luis y Gallito y el 9 Manolete, Pepe Luis y Niño de la Palma.

Balaña en Barcelona piensa organizar una corrida con los veteranos Chicuelo, Villalta, Cagancho y Niño de la Palma.

## EN PALMA

De nuestra plaza rueda en firme lo que adelantamos. Se inaugurará la temporada el 16 de Mayo con una novillada en la cual Martín Bilbao, Miguel del Pino y Joséito Guerra se torrearán seis toros de Juan Belmonte.

La primera corrida de toros tendrá lugar el 7 de Junio y para el cartel se barañan los nombres de Barrera, Villalta, Bienvenida, Gallito y Martín Vázquez.

## MUY IMPORTANTE

La Empresa del Velódromo de Tirador ha puesto a la venta unos abonos valederos para 30 funciones aplicables a toda la temporada al precio siguiente: Abono preferencia con silla de Pista. 125'00

Abono id. Tribuna. 90'00

Abono General. 75'00

Venta de los mismos: calle Miguel Santandreu, núm. 54.

**R. S. HIPICA DE MALLORCA** DOMINGO DIA 22  
A las 3:30 tarde

**4 GRANDES CARRERAS DE CABALLOS**

**Juan Pizá** Enfermedades de la Piel, Sífilis, Blenorragia  
Avenida G. Primo de Rivera, antes Estanislao Figueras, 20 principal (junto Plaza San Antonio.)  
Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7

**CASA BLANCA**  
HOY SABADO  
GRAN DEBUT, DE 6 TARDE EN ADELANTE  
De la simpática vadtte moderna

**ESTHERISA**  
y la formidable estrella regional

**PEPITA GARCIA**

**VARIEDADES**

**VIDALITA ROCA**  
LA ESTRELLA DE LA VOZ DE ORO, ANIMADORA DE ORQUESTA

**ENCARNA Y PASTORA SANSANO**  
Bailarinas clásicas, procedentes del LICEO DE BARCELONA  
Reservado el derecho de admisión

**Visite Bar Restaurant Cataluña**  
RECIENTEMENTE INAUGURADO  
ESPECIALIDAD EN COMIDAS DE ENCARGO, PAELLAS Y AMERICANAS  
SOLEDAD 18 (Frente Correos)

**Teatro Principal**

COMPANIA DE COMEDIAS TITULAR DEL TEATRO CALDERON DE MADRID

Primer actor  
**GUILLERMO MARIN**

Primera actriz  
**CONCHITA MONTUJANO**

HOY  
A las 9:45  
La graciosísima comedia de ARNICHES  
**NO TE OFENDAS, BEATRIZ**

MAÑANA DOMINGO  
A las 3:30  
**EL NIDO AJENO**

A las 6  
**NO TE OFENDAS, BEATRIZ**

A las 9:45  
**MARIA ANTONIETA**

# CAMPO ES COS—INCA ■ DOMINGO 22 MARZO DE 1942 ■ A las 4:30 tarde ■ INTERESANTE PARTIDO ■ TORNEO DE CLASIFICACION

# CONSTANCIA - SAN MARTIN

Nota: Es indispensable la presentación del pase n.º 3.—Despacho de entradas: Local social Tfo. 95 y Bar España San Miguel, 7 Tfo. 1022 Palma.—Servicio de trenes: Salidas de Palma a las 13:30, 14:30 y 14:45. Salidas de Inca a las 18:20 y a las 20

### ¿Chocan indios e ingleses?

Bangkok. — La radio de Delhi informa que en toda la India circulan rumores de su puestos combates en la isla de Ceylan entre las tropas británicas e indias. La emisora dice que solo se trata de reyertas aisladas.

**LA MISION DE CRIPPS**  
Londres. — El Ministro Mr. Cripps, que se halla en viaje a la India, ha invitado a los jefes de casi todos los partidos indios a una reunión.

La reunión tendrá lugar el próximo día 26.  
Su objeto es deliberar sobre el futuro Estatuto de la India.

### La guerra ECOS DE HOY

**LOS PRIMEROS COMBATES**  
Washington. — Informan de Melbourne que en los primeros combates terrestres de lo que puede llamarse "Batalla de Australia", en la que se disputa la Nueva Guinea una columna japonesa que avanza por el valle de Markham, ha sido atacada por unidades ligeras australianas. Parece ser que los japoneses no han entrado aún en contacto con el grueso australiano.

Han llegado a Australia nuevas fuerzas aéreas americanas evacuadas de Java y destacamentos anglo-australianos procedentes de Singapur.

**ESTAN DISPUESTOS**  
Tokio. — El Japon se encuentra preparado actualmente para emprender una lucha a fondo, después de romper la resistencia aliada en las Indias holandesas, Malasia y Filipinas, ha declarado el Jefe de Prensa del ejército nipón.

**ESPECIAL DISTINCION**  
Berlín. — El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas participa que el Führer ha concedido decoraciones especiales para premiar la destrucción de tanques enemigos por combatientes aliados.

Estas decoraciones serán concedidas a todo combatiente que se haga acreedor a ella, desde el 22 de julio de 1941, por la destrucción de un carro de asalto en combate a pequeña distancia, por medio de armas solamente eficaces en luchas cercanas. Se concederán decoraciones especiales cuando los carros destruidos pasen de cierto número.

**AVANZAN SIEMPRE**  
Tokio. — Comunión del frente de Birmania que las fuerzas japonesas, que prosiguen su avance fulminante a lo largo del río Sittang, han atacado a una fuerza enemiga estimada en 6,000 hombres, en Tungu a 200 kilómetros al Norte de Rangoon.

El ataque fué realizado el 19 de Marzo a las dos de la tarde y las pérdidas enemigas fueron de unos 300 hombres.

Otras unidades japonesas atacaron Eloada, a 120 kilómetros al Noroeste de Rangoon, con ayuda de los voluntarios birmanos. La ciudad fué ocupada y se capturó una locomotora y 138 vagones de mercancías, así como 16 vagones de pasajeros, 2 barcos y 24 automóviles.

Las tropas niponas han continuado su avance y se han apoderado el 19 de Marzo de Leopang, sobre la vía férrea de Rangoon a Prome. El enemigo tuvo 300 muertos y 11 prisioneros.

**NUOVO ATAQUE**  
Camberra. — Port Moresby, en Nueva Guinea, ha sido atacado por segunda vez por fuerzas japonesas en el curso de las últimas 24 horas, no habiéndose causado víctimas ni daños.

**VENDERIA** tienda de perfumería con vivienda. Razón: Carmen, 20.

**VENDO TIENDA** comestibles por no poderla atender. Plaza Pedro Garau 25 (7074)

**TRASPASO** Almacén de venta leña y carbón. Razón: P. Santa Eulalia 10 (7079)

## ECOS NACIONALES

### PARA LA "DIVISION AZUL"

Madrid. — El Secretario provincial de la Obra Sindical del Hogar ha recibido una comunicación de un grupo de voluntarios que se encuentran en el frente de Rusia pidiendo presu puestos y condiciones para adquirir un grupo de viviendas protegidas.

Les serán facilitados cuanto datos solicitan y se espera convertir en realidad los deseos de los camaradas combatientes.

### UNA IMPORTANTISIMA FABRICA

Burgos. — Las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y jerarquías del Movimiento han realizado hoy una visita a la importantísima fábrica que la FEFASA está construyendo en Miranda de Ebro y que se dedicará a la elaboración de fibra artificial.

La fábrica que tendrá una producción de noventa toneladas de fibra diaria, tiene gran importancia puesto que aparte de obtenerse dicha fibra a base de paja, muy abundante en esta región, dará trabajo a 2,500 obreros.

El edificio ocupará una extensión de 160 hectáreas y en él se emplearán enormes cantidades de hierro y cemento.

La maquinaria tiene un peso de diez mil toneladas. La fábrica comenzará a funcionar a primeros del próximo año.

### INTERESANTE CICLO DE CONFERENCIAS

Madrid. — La Vicesecretaría de Educación Popular, de acuerdo con el Ministro de Trabajo, está organizando un ciclo de conferencias sobre temas laborales, que tendrán lugar en el salón de conferencias de la Delegación Provincial de Educación, los martes y sábados, a las 7 de la tarde.

En dicho ciclo se estudiarán los distintos aspectos de los problemas que el Estado aborda por medio de sus organismos en las amplias zonas que son competencia del referido Ministerio.

En este ciclo intervendrán los señores don Francisco Ruiz Jarabo, don Carmelo Viñas,

don Bartolomé Aragón, don Luis Jordana de Pozos, don Jesús Rivero, don Marcelo Catalá, don Salvador L'issrague, don José Beltrán de Heredia, señor marqués de Valterra, don Francisco Aguilar y Paz y será inaugurado el próximo sábado, día 21, con la conferencia que pronunciará el Excmo. Sr. don Esteban Pérez González, Subsecretario del Ministerio de Trabajo, sobre el aspecto que caracteriza al paro obrero.

### SEMANA SANTA

Sevilla. — Los trabajos para la instalación de la gran tribuna y palcos que han de servir para presenciar los desfiles de las cofradías de Semana Santa, prosiguen sin interrupción.

El pleno de la comisión de cofradías ha acordado distribuir como subvención entre las hermandades que hacen estación de penitencia en la Catedral, la suma de 100.000 pesetas.

También ha sido prohibido que las señoras devotas figuren en los cortejos procesionales, ya que las cofradías son sólo para penitentes varones.

### DOS RECIENT CASADOS

El Ferrol del Caudillo. — A los 82 y 75 años de edad respectivamente han contraído matrimonio José López Delbreiro y María Picos Castro, los dos viudos, y con cuatro hijos el primero y con cinco la segunda.

Después de verificada la ceremonia, los «novios» han manifestado ser muy felices y la esperanza de vivir en este estado muchos años.

### OBRAS HIDRAULICAS

Valencia. — El Director General de Obras Hidráulicas don Primitivo Mateo Sagarza, se ha trasladado a Benavente, con objeto de inspeccionar las obras de construcción del Pantano del Generalísimo.

Le acompañaron el ingeniero de la división hidráulica y directivos del sindicato de regulación de las aguas del río Turia.

## Japón adopta normas para la navegación mercante neutral

Tokio. — La marina japonesa ha publicado una nueva declaración sobre la guerra marítima, que ha comunicado a las naciones enemigas por mediación de los países neutrales.

En esta nota el gobierno japonés pone de relieve que la marina nipona ha deseado siempre observar las reglas de las leyes internacionales, pero lamenta que los actos ilegales del enemigo le hayan obligado a adoptar nuevas reglamentaciones.

Las nuevas instrucciones comprenden las diez partes siguientes:

Primero. — Todos los barcos que lleven pabellón enemigo o

hayán sido fletados con la aprobación de los gobiernos enemigos, serán considerados como barcos enemigos.

Segundo. — Todos los barcos que no puedan demostrar su derecho a llevar un pabellón de nación aliada al Japon o de una nación neutral, barcos cuyos propietarios sean súbditos de una potencia hostil y sido fletados en interés de las naciones enemigas u hostiles al Japon, serán incautados si se dirigen a un puerto situado en la zona de bloqueo o si llevan mercancías destinadas a esta zona.

Tercero. — Será completada la lista de mercancías de contrabando. Casi todas las mercancías que sean de utilidad para los países enemigos serán consideradas como contrabando.

Cuarto. — La definición de las personas que podrán ser tratadas como prisioneros de guerra a bordo de barcos neutrales, será ampliada.

Quinto. — Se prohíbe transmitir y recibir mensajes por radiotelefonía en zonas determinadas.

Sexto. — Los barcos que naveguen bajo escolta de aviones enemigos serán detenidos e incautados.

Séptimo. — Será objeto de un reglamento el trato que recibirán los pasajeros de los barcos incautados.

Octavo. — Estos barcos podrán ser llevados a puertos especialmente designados para su inspección.

Noveno. — Los comandantes de los navios de guerra tendrán plena autoridad para fijar el procedimiento que haya de ser seguido y conducirán los barcos o mercancías incautadas a un puerto, después de la inspección.

Décimo. — Los comandantes de los barcos que detengan a los buques enemigos, no tendrán que dar el nombre del barco de guerra que mandan, al de los barcos detenidos.

### ANUNCIO

EL COMANDANTE DE INTENDENCIA, JEFE DE PROPIEDADES, DEL RAMO DEL EJERCITO DE PALMA

HACE SABER: Que necesitando arrendar el Ramo del Ejército un garage cochera para el Regimiento de Infantería núm. 36 en Palma de Mallorca, por el presente se convoca a los propietarios de locales de dicha localidad, para el que desee arrendar a guiso al objeto indicado, presente sus ofertas en esta Jefatura, sita en la calle del Socorro núm. 54, los días laborables de nueve a trece, donde estará de manifiesto el modelo de proposiciones, en un plazo de quince días a contar desde la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de la Provincia.

Las condiciones a que habrán de sujetarse las proposiciones, son las contenidas en el Parque de Intendencia de Palma, Casas Consistoriales y Cámara de la Propiedad Urbana de esta Ciudad y publicadas en el Boletín Oficial de la Provincia.

Palma 16 de Marzo de 1942. — El Jefe de Propiedad, Gabriel de Oliva.

### DICCIONARIO HISPANICO MANUAL

El panorama universal de los saberes y de las técnicas. 400.000 artículos, 10.000 grabados, 40 millones de letras.

Con las equivalencias en francés, inglés, alemán, italiano y portugués.

Una ENCICLOPEDIA PUESTA AL DIA 125 pesetas

De venta en la Librería J. Tous

### CINE PROGRESO

HOY Y MAÑANA LAS VACACIONES DEL JUEZ HARVLY

con Lewis Stone y Mickey Rooney

La vuelta de Arsenio Lupin con Virginia Bruce y Melwyn Douglas

### COMENTARIOS DE PRENSA

Torio. — La prensa japonesa comenta la declaración publicada por la marina japonesa, relativa a las nuevas medidas adoptadas sobre la navegación extranjera, y expresa su más viva satisfacción por ella.

### Dice Mac Arthur a su llegada

Melbourne. — El General Mac Arthur ha declarado a su llegada a Melbourne lo siguiente: «Me satisface luchar con la cooperación del soldado australiano, pues le conozco y le admiro desde la pasada gran guerra».

Mi confianza en la victoria final es completa, pero hay que reconocer que los éxitos de la guerra moderna exigen algo más que heroísmos y decisión de arrostrar el peligro.

Ante todo se necesita una preparación esmerada, tropas bastantes, materiales suficientes y medios generales bastantes, para hacer frente al enemigo. No hay general que pueda hacer algo con nada.

Mi éxito o mi fracaso dependerá ahora principalmente de los recursos que suministren los gobiernos interesados en la suerte de Australia. Tengo fe en ellos, y en todo caso haré todo lo que pueda por cumplir mis deberes de soldado».

SE TRASPASA negocio gran rendimiento. Félix Maravillas 12, 1.º (7070)

### ANIS SULTANA Bustamante

Enfermedades de la piel Sífilis y Blenorragia SEBASTIAN SOLER Consulta de 10 a 1 y de 6 a 9 San Miguel, 79-1.º

## LOS PARTES DE HOY

### ITALIA

Roma. — Comunicado oficial de hoy, del cuartel general de las fuerzas armadas italianas: «Actividad normal de los destacamentos avanzados en el frente de Cirenaica».

En combates sostenidos en el cielo de Libia y en el Mediterráneo Central, el enemigo ha perdido 3 «Curthis» y 2 «Spitfire», derribados por los cazas alemanes.

Las posiciones de la isla de Malta han sido violentamente bombardeadas. En Marsakreek un depósito de municiones hizo explosión después de haber sido alcanzado de lleno y en el puerto de La Valetta un gran submarino fué gravemente averiado.

Uno de nuestros submarinos no ha regresado a su base.

En el Mediterráneo Oriental, durante una acción contra un convoy enemigo nuestros aviones torpederos alcanzaron de lleno y hundieron a una unidad de guerra británica, de tonelaje medio».

### INGLATERRA

Camberra. — Un comunicado oficial anuncia:

«Los aviones australianos que operan desde las bases del Norte atacaron el viernes por la tarde Sauliki, a 480 kilómetros de Australia. Fueron bombardeadas las instalaciones enemigas, pero no pudieron ser observados los resultados del ataque».

Los ataques japoneses en vueles de reconocimiento se concentraron el viernes sobre la costa Noroeste de Australia. Después de estos reconocimientos, aviones japoneses de bombardeo pesado y de caza efectuaron una corta incursión contra un aeródromo. Fueron lanzadas unas 50 bombas, que causaron un muerto y algunos daños entre los aviones civiles.

Un caza nipón ametralló un aeródromo sin consecuencias; este mismo aeródromo fué también atacado esta mañana por dos aparatos, que ametrallaron y cañonearon desde baja altura.

Los aparatos japoneses atacaron por tres veces los objetivos no causando, sin embargo, daños ni víctimas.

Los cazas enemigos atacaron también cerca de Port Darwin a un pequeño avión que no resultó alcanzado.

Se sabe ahora que las víctimas producidas por la incursión aérea del jueves contra dicho puerto fueron 2 muertos y 7 heridos».

### MAÑANA:

FARMACIAS ABIERTAS. — Lo estarán:

D. F. Ballester, c. Ramón Llull, 28

D. J. Calafell, c. Sindicato.

D. M. Cerdá, c. G. Franco 10.

D. A. Ferrer, p. Weyler, 22.

D. M. Forteza, c. Boisería 1-3.

D. A. Ginestra, c. San Miguel.

D. R. Llobera, c. Fideos 2.

D. G. Esteva, p. Progreso 1, (Sta. Catalina).

D. M. Caubet, Terreno.

Una Farmacia abierta en Son Cok.

LEA SIEMPRE NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS CLASIFICADOS

### ALEMANIA

Cuartel General del Führer. — Comunicado del alto mando de las fuerzas armadas alemanas:

«En la península de Kerch el enemigo ha proseguido sus éxitos sus ataques. Otros barcos armados soviéticos han sido destruidos y en el puerto de la plaza fuerte de Sebastopol los bombarderos en picado han hundido un mercante de 4.000 toneladas y averiado además un petrolero tan gravemente que considerarse como perdido. Otras bombas han causado graves daños al alcanzar de lleno a las instalaciones navales central eléctrica y depósitos carbúrntos».

En la cuenca del Donetz y en los sectores central y septentrional del frente han sido rechazados nuevos ataques soviéticos. En el curso de victoriosos ataques emprendidos por las tropas alemanas, el enemigo ha sufrido gravísimas pérdidas.

La artillería pesada ha sido bombardeado con éxito importantes objetivos militares de los Petersburgo.

Del 13 al 20 de Marzo la aviación soviética ha perdido 10 aviones, de los que 298 han sido abatidos en combates aéreos y 14 por la artillería antiaérea. Los restantes han sido destruidos en el suelo. La aviación alemana ha perdido por su parte en el mismo periodo un total de 22 aparatos en el frente oriental.

En Malta, los bombarderos alemanes han realizado de nuevo ataques en olas sucesivas, arrojando bombas explosivas de gran calibre y máximo calibre sobre el aeródromo de Valetta. Los combates aéreos sobre esta isla y en «frica Septentrional, han sido abatidos 5 cazas del enemigo».

Submarinos alemanes han hundido frente a las costas americanas y a lo largo de la costa occidental de Africa, seis mercantes enemigos con un total de 15.000 toneladas, así como un barco de vigilancia costera de la marina de los Estados Unidos.

En el curso de un ataque contra un convoy escoltado, en el Atlántico, un submarino alemán ha alcanzado al conductor con cuatro torpedos. A causa de la reacción enemiga no ha sido posible constatar el efecto alcanzado».

En la zona marítima de la glacia, la aviación alemana ha hundido un buque de carga enemigo de 4.000 toneladas que navegaba en un convoy escoltado. Otro gran mercante ha sido averiado con bombas».

Por último cita los nombres de varios combatientes alemanes que se han distinguido eminentemente en las operaciones contra el enemigo.

Berlín. — El mando supremo de las fuerzas armadas alemanas informa que el 19 del corriente, las tropas soviéticas han desencadenado un violento ataque al Sureste del Lago Balcan».

El ataque lo verificaron los bolcheviques apoyados por carros de combate y de una intensa preparación artillera.

### FIGURINES DE VERANO

De venta en la Librería J. Tous

### BALEAR : Hoy

LA PELICULA MEXICANA DE REY SORIA

### La bestia negra

MARTES Otro gran programa

### Pepe Conde

con Miguel Ligero

### EL HOMBRE DE LA LEGION

con Roberto Rey, Pastora Peñz y Juan de Landa

AMBAS EN ESPAÑOL

### LIRICO - Hoy a las 9 45

ESPECTACULOS

### SEPEPE-PACA ROMERO

con la colaboración del

### BALLET 8 IRIS Y LA ORQUESTINA SAVOY

Butaca con entrada 5 pesetas

MAÑANA DESPEDIDA, a las 3'15 y 6'15 tarde y 9'45 noche

### CINE BORN

### LO PREFIERO MILLONARIO

con Gene Raymond

### Miércoles

### MILLONARIO

En español

### TEATRO LIRICO

### ALLA EN EL TROPICO

con Chaflán y todos los intérpretes de Allá en el Rancho Grande

### Lunes